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В умовах зростаючої загрози нового етапу 
глобальної кризи все більш актуальною стає 
проблема розуміння сучасних особливостей 
трансформації національних економік і світо-
вого господарства загалом. Аналіз цієї пробле-
ми доцільно  проводити в контексті вивчення 
важливих закономірностей глобалізації та ре-
гіоналізації світу. 

Важливим засобом досягнення мети глоба-
лізації є економіка, а найбільш явним відобра-
женням цього процесу є економізація життя 
на національно-державному та регіональному 
рівнях. При цьому етнокультурні та релігійні 
цінності все більше замінюються пріоритета-
ми економічної вигоди та доцільності. 

Одним із проявів інтернаціоналізації еконо-
міки та демократизації соціально-культурного 
життя людства є великомасштабні внутріш-
ньодержавні та міждержавні переміщення на-
селення і трудових ресурсів у різних формах.

Міжнародна міграція робочої сили у кінці 
ХХ на початку ХХІ ст. стала важливою скла-
довою глобалізаційних процесів в світовій 
економіці. Тенденція до відкритості стимулює 
трудовий потенціал до найбільш ефективного 
його використання не тільки в рамках націо-
нальних господарств, а й за його межами. Як 
і кожний об’єктивний соціально-економічний 
процес міжнародна міграція робочої сили має 
як позитивні, так і негативні сторони, форму-
ючи, а то і нагромаджуючи таким чином про-
блеми як в окремих країнах, так і загалом на 
міжнародному ринку робочої сили. Тому сьо-

годні міжнародна трудова міграція є об’єктом 
підвищеної уваги з боку держав, спеціалізова-
них міжнародних організацій на предмет ре-
гулювання міжнародних міграційних потоків.

Системні дослідження з проблеми тру-
дової міграції населення наведені у працях 
таких вітчизняних науковців, як С. Пирож-
ков, О. Малиновська, О. Хомра, Е. Лібанова, 
А. Гайдуцький. Існують численні розробки 
провідних зарубіжних дослідників щодо про-
блем міжнародної трудової міграції: Р. Сталке-
ра, Дж. Е. Смарта, М. В. Асіса та ін.

Міжнародна міграція робочої сили має дав-
ню історію. Ще за кілька тисячоліть до нашої 
ери великі маси людей «переїжджали на робо-
ту за кордон». Велич держав Стародавнього 
світу (Єгипту, Вавилона, Персії, Греції, Риму 
та ін.) було створено працею рабів, які похо-
дили з інших країн. Головна особливість ста-
родавньої міграції робочої сили полягала в її 
примусовому характері.

Епоха середньовіччя, особливо раннього, 
характеризується різким послабленням між-
народної міграції робочої сили порівняно з 
античністю. Найбільш розповсюдженими в 
цей період були «військова» форма міграції та 
міжнародний ринок найманої «ратної праці». 
Ця форма міграції була особливо популярною 
в Західній Європі.

Могутнім поштовхом до масової міграції 
робочої сили стали Великі географічні від-
криття і розвиток капіталізму в Європі. Цей 
період масової міграції робочої сили з кінця 
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XV ст. до 60-х рр. XIX ст. прийнято вважати 
періодом первісної або «старої» міграції.

Наступний період міжнародної міграції ро-
бочої сили (який часто називають періодом 
«нової міграції») тривав із 60-х рр. XIX ст. до 
Другої світової війни. Цей період, як і попере-
дні, також мав свої особливості та характерні 
риси.

Масова міграція населення стала одним із 
характерних явищ життя світового співтова-
риства другої половини XX ст., особливо його 
90-х рр. [4].

В наш час міжнародна міграція робочої 
сили насамперед зумовлена:

1) швидким зростанням населення нашої 
планети;

2) нерівномірністю економічного розвитку 
країн світового співтовариства;

3) розвитком сучасної науково-технічної 
революції;

4) соціально-політичним розвитком окре-
мих регіонів світу та держав;

5) екологічним станом національного гос-
подарства.

Збільшення масштабів міграції супрово-
джувалося істотною зміною її пріоритетних 
напрямів. Поряд із США і Канадою міграцій-
ні потоки почали спрямовуватися до Західної 
Європи, особливо до країн ЄЕС.

В останні десятиріччя сформувалися нові 
ринки робочої сили внаслідок не тільки між-
континентальної, а й внутрішньоконтинен-
тальної міграції населення. Один із основних 
центрів тяжіння мігрантів сформувався в За-
хідній Європі. Тут тільки у країнах Європей-
ського Союзу нараховується 13 млн мігрантів 
і членів їхніх сімей. Основну частину іммі-
грантів приймають Німеччина, Франція, Ве-
лика Британія, а також Бельгія, Нідерланди, 
Швеція та Швейцарія.

Метою статті став аналіз особливостей тру-
дової міграції в країнах Західної Європи на су-
часному етапі. 

Європейський Союз є одним із провідних 
економічно розвинутих регіонів світу, одним 
із факторів розвитку якого є постійний при-
плив відносно дешевої робочої сили з третіх 
країн, саме тому дослідження тенденцій між-

народної трудової міграції в ЄС є достатньо 
актуальним питанням.

Міграція для ЄС є необхідним фактором 
і має ряд особливостей. Однією з них можна 
назвати те, що приріст населення у Співтова-
ристві забезпечується значним чином саме за 
рахунок міграційних процесів. Відомо, що де-
мографічні процеси в Західній Європі харак-
теризуються старінням нації та низькою наро-
джуваністю [2].

За останні 25 років коефіцієнт загального 
приросту населення в Європі зменшився втри-
чі. Чисельність молодих людей у державах ЄС 
скоротилася на 23 млн чоловік. Згідно з опри-
людненими Євростатом даними, у складі насе-
лення ЄС частка дітей віком молодше 14 років 
становить лише 16,2 %, а літніх людей у віці 
65 років і більше – 16,6 %. До 2050 р. частка 
останніх приблизно сягне 35 % за «оптиміс-
тичним» варіантом прогнозу ООН або 40 % – 
за «песимістичним» варіантом.

Тому значна частина збільшення населення 
Європи припадає саме на міграцію. Відповід-
но збільшується і загальний обсяг трудових 
ресурсів, оскільки, за даними Євростату, тру-
дова активність мігрантів на європейському 
ринку праці практично дорівнює активності 
громадян ЄС і становить 80 % усіх приїжджих 
при активності корінного населення 85 %. Від-
повідно до даних Звіту з демографії за 2011 р., 
опублікованого Європейською комісією за пе-
ріод з 2006 по 2011 рр. популяція країн-чле-
нів ЄС щорічно збільшувалася в середньому 
на 1,7 млн чол. лише завдяки переважанню 
імміграційних потоків еміграційними. Так, у 
2011 р. міграція до Європейського Союзу та 
між країнами-членами становила 3,5 млн осіб, 
а виїзд із території ЄС становив 2,3 млн осіб, 
що в підсумку призвело до позитивного мігра-
ційного сальдо у 1,2 млн осіб [1].

Великобританія має найбільшу кількість 
іммігрантів (566044) у 2011 році, за нею розмі-
щуються Німеччина (489422), Іспанія (457649) 
та Італія (385793), на ці чотири країни-члени в 
сукупності припадає 60,3 % усіх іммігрантів в 
країнах Західної Європи. 

Слід зауважити, що міграція впливає на де-
мографічну структуру ЄС не лише кількісно, 
а і якісно. У багатьох країнах-членах завдяки 
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міграційним потокам не тільки збільшується 
загальна чисельність населення, а також і у 
значній мірі відбувається омолодження нації, 
оскільки значну частку мігрантів становлять 
особи найбільш працездатного віку – від 20 до 
35 років. 

Молодша структура іммігрантів зменшує 
тиск на пенсійну систему країн-членів ЄС і 
позитивно впливає на структуру трудових ре-
сурсів і сферу зайнятості у Співтоваристві. Та-
кож важливе значення в цьому аспекті має і те, 
що молодий вік осіб, які прибули, дозволить 
у перспективі розраховувати на значне зрос-
тання темпів природного приросту населення 
Західної Європи, що, у свою чергу, сприятиме 
пом’якшенню проблеми старіння нації.

Ще однією особливістю міграційних про-
цесів у країнах Західної Європи на сучасно-
му етапі можна зазначити зростання кількості 
жінок серед мігрантів. Хоча чоловіки здебіль-
шого переважають у структурі міграційних 
потоків (52,1 % порівняно з 47,9 %), у деяких 
регіонах ЄС кількість жінок-мігрантів все 
ж збільшується. Так, за даними Євростату, у 
2011 р. чоловіки переважали у структурі мі-
грантів у східних регіонах, а жінки – у півден-
них. Ці ж дані підтверджує і звіт з демографії 
за 2011 р., згідно з яким жінки домінували у 
частці мігрантів у таких країнах, як Кіпр, Іта-
лія, Іспанія, Франція та Ірландія. У середньо-
му близько 48 % іммігрантів – жінки.

На ринку праці країн Західної Європи скла-
лися структурні диспропорції, на які суттєво 
впливає поняття «чистота професії», тому  ба-
гато брудних, небезпечних і виснажливих ро-
бочих місць непривабливі для місцевих робіт-
ників. Такі сектори, як сільське господарство, 
дорожній ремонт, будівництво, сфера послуг, 
дуже страждають від нестачі робочих рук. 
Значна кількість галузей економіки залежать 
від імпорту робочої сили. Наявність трудових 
мігрантів в силу об’єктивних умов перетвори-
лося на структурний елемент економіки.

Водночас у секторі послуг відбувається 
конвергенція іноземної і національній зайня-
тості. Це пов’язано з диспропорціями, що 
виникають на ринку праці через старіння на-
селення і швидкого розвитку технічного про-

гресу. Кількість робочих місць, зайнятих іно-
земцями, збільшилась в секторі освіти, і в ще 
більшій мірі в секторі охорони здоров’я. У 
секторі охорони здоров’я працюють близько 
7 % усіх іноземних працівників у Німеччині, 
8 % – у Бельгії, 10 % – у Голландії, 11,5 % – у 
Фінляндії, 14 % – у Великобританії, 19 % – у 
Швеції і 21 % – у Норвегії. В Іспанії вже зараз 
потрібно приблизно вдвічі більше терапевтів, 
педіатрів, анестезіологів і рентгенологів, а з 
часом дефіцит цих професій досягне ще біль-
ших масштабів, оскільки вік половини фахів-
ців – понад 45 років.

Міграційні потоки в країнах Західної Єв-
ропи розвиваються хвилеподібно. Спочатку в 
новій країні закріплюються емігранти-піоне-
ри. Потім до них приїжджають їхні родичі та 
друзі. Хвиля еміграції набирає сили, але через 
певний проміжок часу вона спадає. Потім про-
цес повторюється: за першою хвилею емігран-
тів іде друга і т. д. При цьому існує залежність 
між міграційними хвилями і коливаннями 
ділової активності. Під час кризи, зазвичай, 
збільшується потік емігрантів, а під час еконо-
мічного буму за інших однакових обставин від-
бувається активна імміграція. Це створює про-
блеми культурної асиміляції та ідентифікації 
іммігрантів. Найкраще цю особливість можна 
зрозуміти, провівши порівняльну паралель із 
аналогічними процесами в США. Зазвичай у 
США іммігранти у другому поколінні стають 
повноцінними американцями з погляду спосо-
бу життя та культурної самоідентифікації, тоді 
як у Європі етнокультурні зв’язки з країною 
походження зберігаються впродовж декількох 
поколінь.

Співтовариства мігрантів за кордоном 
об’єднуються в добре організовані, самовід-
творювані стійкі мережі, що з’єднують країни 
походження та приймаючі країни. У рамках 
глобальних мереж здійснюється циркуляція 
фінансового, культурного та людського капі-
талів, а також інформації та ідей. Деякі з цих 
мереж безпосередньо підтримуються урядами 
країн походження.

Транснаціональні зв’язки, які здійснюють-
ся міжнародними співтовариствами мігрантів, 
можна описати за допомогою 5Т: трансфер-
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ти (грошові перекази та пожертви), торгівля, 
транспорт, телекомунікації, туризм [1].

Традиційні транснаціональні спільноти 
мігрантів використовують потенціал, закла-
дений у міжнародному бізнесі. Об’єднання 
мігрантів нарощують свій діловий і комерцій-
ний потенціал, наприклад, південноазійська 
діаспора, використовуючи мережу, що покри-
ває глобальний простір, за оцінками аналіти-
ків, володіє капіталом від 150 до 300 млрд дол. 
США [3].

Транснаціональні співтовариства мігрантів 
сприяють активному втягуванню країн їх по-
ходження у сферу міжнародної торгівлі. Мі-
гранти стали новим ринком, що приваблює 
експорт з різних країн. Міграція породжує 

значний попит на товари та послуги, що надає 
країна походження. 

Щодо напрямків міграційних потоків, то 
можна стверджувати, що вони підкоряються 
загальносвітовим тенденціям: населення пе-
реміщується з менш розвинутих країн Євро-
союзу до більш розвинутих. Зокрема, яскраво 
ці тенденції проявляються по відношенню до 
нових країн-членів ЄС із Центрально-Схід-
ної Європи. Відносно ж мігрантів з країн, що 
знаходяться за межами Європейського Союзу, 
найбільша частка з них походить з азіатсько-
го регіону, а частки мігрантів із європейських 
країн, що не є членами ЄС, із країн Африки 
та Америки є приблизно однаковими. Наймен-
шу частку мігрантів становлять особи із країн 
Океанії (рис. 1). 
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Рис. 1. Структура міграційних потоків ЄС за регіонами світу

Причинами міграції робочої сили є чин-
ники як економічного, так і неекономічного 
характеру. Міжнародна міграція робочої сили 
ґрунтується на можливостях, умовах і праг-
ненні працездатного економічно активного 
населення працювати у будь-якому регіоні, 
країнах світового співтовариства з метою за-
доволення своїх життєвих потреб [5].

В умовах бурхливого розвитку високих 
інформаційних технологій спостерігаються 
якісні зміни й у формах міжнародної трудової 
міграції (МТМ). Різноманітний і складний ха-
рактер МТМ виражається, зокрема, в дуалізмі 
міграції робочої сили: «віртуальної» і реаль-
ної міграції. Глобальних масштабів набувають 
технології використання знань і навичок фа-
хівців без їх фізичного переміщення (аутсор-
синг). Створюється основа для переосмислен-

ня традиційного розуміння міграції, оскільки 
особи, які працюють у рамках аутсорсингу, 
можуть вважатися «практично неіснуючими» 
для національної економіки, хоча вони і не є 
класичними трудовими мігрантами. 

Використання переваг якісних і недоро-
гих послуг, пропонованих кваліфікованими та 
спеціалізованими працівниками, для деяких 
компаній може зменшити витрати на 60 %. Це 
зумовило перетворення аутсорсингу у швид-
козростаючий компонент економіки країн За-
хідної Європи.

Негативний вплив імміграції на зайнятість, 
безробіття та заробітну плату в країнах захід-
ної Європи незначний. Наприклад, відповідно 
до оцінок дослідження, проведеного X. Боні-
ним, у Німеччині з 1991 по 2005 р. 10 % збіль-
шення кількості мігрантів супроводжувалося 
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зростанням безробіття серед місцевого насе-
лення лише на 1,5 %. Найбільш вразливими є 
некваліфіковані працівники: іноземці, старші 
вікові групи, що володіють низькою кваліфі-
кацією, а також жінки. Міграція здатна навіть 
збільшувати загальну кількість робочих місць. 
Це перш за все стосується використання пра-
ці висококваліфікованих мігрантів. Зокрема, в 
США корпорація, що виробляє напівпровід-
ники Cypress Semiconductor Corporation, по-
відомила, що приблизно 40 % науково-дослід-
них робочих місць були зайняті іммігрантами, 
кожен із яких створив дев’ять додаткових ро-
бочих місць для місцевого населення.

Отже, міжнародна міграція робочої сили в 
країнах Західної Європи є важливим чинни-
ком його розвитку, оскільки забезпечує зрос-
тання загальної чисельності населення ЄС та 
омолодженню нації, а також дозволяє зменши-
ти трудомісткість виробництва за рахунок де-
шевої робочої сили. Міграційні процеси  ЄС 
підкорюються загальносвітовим тенденціям 
зі зростанням обсягів міграційних потоків, 

збільшенням кількості жінок-мігрантів і до-
мінуванням міграційних потоків із менш роз-
винутих країн до більш розвинутих. Також 
зростає міграційна активність між країнами 
Західної Європи.
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